

# ИНОСТРАННОЕ ВОЕННОЕ ОВОЗРЪНІЕ.

## Военное положение на Тихомъ океанѣ.

(Окончаніе<sup>1)</sup>).

Перемѣна во взглядахъ на ихъ международное положеніе.—Увеличеніе постоянній арміи С.-А. Соединенныхъ Штатовъ.—Новый законъ объ организації резервовъ.—Переустройство высшаго военнаго управления.—Развитіе военнаго флота.—Военные и комерческие порты.—Особыя мѣры по упроченію военнаго положенія Штатовъ на Тихомъ океанѣ.—Выгоды и недостатки военнаго положенія Франціи на Тихомъ океанѣ.—Тихоокеанская владыкія Германіи и общая ея подготовка къ колоніальнымъ предпріятіямъ.

редставивъ въ первой статьѣ очеркъ современного состоянія военныхъ силъ Китая и Японіи и указавъ на упроченіе военнаго могущества Англіи на Дальнемъ Востокѣ, обратимся къ разсмотрѣнію положенія, въ которомъ находятся другія иностранныя государства, преслѣдующія достиженіе большихъ политическихъ цѣлей на Тихомъ океанѣ.

Въ концѣ XIX вѣка взгляды населенія С.-А. Соединенныхъ Штатовъ на свое международное положеніе, какъ известно, существенно измѣнились. Американцы рѣшили принять дѣятельное участіе въ вопросахъ мировой политики. Ближайшимъ результатомъ этого была война съ Испаніей въ 1898 г., послѣдовавшая, однако, ранѣе, чѣмъ военные силы страны получили устройство, соотвѣтствующее новой политической роли Соединенныхъ Штатовъ. Армія, устроенная исключительно для обороны страны, сухопутныя границы которой соприкасаются лишь съ слабыми государствами, а морскія защищены отъ

<sup>1)</sup> См. «Военный Сборникъ» 1903 г., № 10.

серъезныхъ нападеній отдаленностью отъ возможныхъ противниковъ, такая армія вела наступательную войну. До столкновенія съ Испаніей Соединенные Штаты содержали всего 25,000 челов. постоянныхъ войскъ. Въ мирное время армія эта охраняла дальнія территории отъ набѣговъ индійцевъ, а въ военное время должна была препятствовать высадкамъ непріятеля, до сбора волонтеровъ и милиціи. Опорными пунктами сухопутнымъ силамъ служили многочисленныя береговыя укрѣпленія, устроенные въ гаваняхъ, удобныхъ для высадки значительныхъ воинсовыхъ массъ. Съ моря пункты эти прикрывалъ довольно сильный военный флотъ. Такое военное устройство, очевидно, преслѣдовало только цѣли обороны и совершенно не отвѣчало требованіямъ, предъявленнымъ къ нему столкновеніемъ съ Испаніею, посыпшемъ безспорно агресивный характеръ. Исходъ войны, по разнымъ причинамъ, въ числѣ которыхъ достоинства и образъ дѣйствій американскихъ войскъ имѣли наименьшее значеніе, былъ все-таки благопріятенъ для Штатовъ. Тѣмъ не менѣе, война представила многія слабыя стороны ихъ военного устройства съ такою очевидностью, что въ странѣ проявилось сильное движение въ пользу воинсовыхъ реформъ. Съ этого времени началось превращеніе С.-А. Соединенныхъ Штатовъ въ военное государство, т. е. въ такое, главныя заботы котораго направлены на развитіе и усовершенствование вооруженныхъ силъ.

Первый шагъ въ этомъ направлениіи былъ сдѣланъ изданіемъ закона 2-го марта 1899 г., шагъ довольно робкій, но знаменательный. Названный законъ подробно изложенный въ № 3-мъ «Военнаго Сборника» за 1901 г., увеличилъ мирную численность постоянныхъ войскъ только до 29,000 челов., но имѣя въ виду возможность осложненій на Филиппинахъ и на Кубѣ, разрѣшилъ временно довести составъ постоянной арміи до 65,000 челов. и призвать подъ знамена 35,000 волонтеровъ. Законъ 1899 г. явился результатомъ компромисса между рѣшительными сторонниками милитаризации Штатовъ и людьми, еще опасавшимися послѣдствій окончательного разрыва со старинными американскими традиціями по этому предмету. Но дѣло было начато, правительство сочувствовало милитаризаціи и тотчасъ же воспользовалось всѣми предоставленными ему закономъ правами, хотя и некоторые изъ нихъ были обставлены известными условіями.

За первымъ шагомъ не замедлилъ послѣдовать второй, уже болѣе рѣшительный. Въ отчетѣ о состояніи сухопутныхъ силъ страны въ 1900 г. бывшій военный министръ, г. Руть, перечисливъ главныя задачи, разрѣшеніе которыхъ возлагается на постоянную армію Соединенныхъ Штатовъ, говорилъ, что для обороны береговъ необходимо по меньшей мѣрѣ 18,420 челов., а для образования гарнизоновъ укрѣпленныхъ пунктовъ, построенныхъ или строящихся внутри страны — болѣе 26,000 челов. Затѣмъ, пока американская войска за-

нимаютъ Кубу, численность расположенныхъ на этомъ островѣ войскъ нельзя сокращать ниже 6,000 челов. Окупационный отрядъ на Порто-рико уже уменьшенъ до 1,636 челов., считая 819 челов. туземцевъ. На Филиппинахъ въ то время требовалось содержать не менѣе 60,000 челов., хотя впослѣдствіи цифра эта и могла быть сокращена, главнымъ образомъ, чрезъ замѣну американскихъ войскъ туземными. Выходило, такимъ образомъ, что американцамъ требовалась въ лучшемъ случаѣ постоянная армія въ 60,000 челов., а при тогдашнемъ положеніи дѣла на Кубѣ и Филиппинахъ приведенную цифру нужно было увеличить до 100,000 челов. Даѣже г. Руть указывалъ, что при современномъ развитіи вооруженныхъ силъ у другихъ государствъ, Соединеннымъ Штатамъ, если они будутъ вовлечены въ войну, понадобятся значительно большія силы, чѣмъ тѣ, которыя образуютъ постоянную армію. При такомъ столкновеніи страна расчитывается на волонтеровъ. Отсюда вытекаетъ необходимость содержать въ постоянной арміи въ сравнительно большомъ количествѣ тѣ роды оружія и части вспомогательного назначенія, которыхъ не имѣютъ волонтеры, чтобы отъ смыщенія этихъ двухъ элементовъ образовалось одно цѣлое, хорошо уравновѣшенное, строго дисциплинированное и подготовленное къ производству всякаго рода воинсовыхъ операций. По тѣмъ же соображеніямъ бывшій военный министръ признавалъ настоятельно необходимымъ усилить корпусъ офицеровъ постоянной службы, чтобы онъ могъ выдѣлять изъ своего состава кадръ, нужный для командованія волонтерными частями.

Таковы были мотивы, заставившіе правительство внести на разсмотрѣніе конгреса проектъ нового воинсowego закона. Принятый законодательной властью и утвержденный президентомъ онъ вошелъ въ силу 2-го февраля 1901 г. Согласно этому закону численность генералиссимата возрасла съ 20 на 32 челов. и значительно увеличенъ численный составъ тѣхъ восьми департаментовъ и трехъ отдельовъ, которые образуютъ военное министерство Штатовъ. Усиленъ также составъ иныхъ войсковыхъ штабовъ. Законъ призналъ принципъ посмѣнной службы офицеровъ въ штабахъ и въ строю. Для полученія права на переходъ въ управлениія и штабы офицеры должны сдать установленный экзаменъ; оставаться въ штабахъ разрѣшается четыре года, по истеченіи которыхъ офицеры переводятся въ строй и могутъ поступать обратно въ штабы только по прошествіи двухъ лѣтъ. Постановленія эти примѣняются, однако, лишь къ новому персоналу, такъ что новый порядокъ замѣщенія должностей въ управленихъ и штабахъ установится не сразу, а чрезъ болѣе или менѣе продолжительное время.

Число воинсовыхъ частей значительно возрасло. Пѣхота формируется 30 полковъ, вмѣсто 25, кавалерія 15 полковъ, вмѣсто 10; арти-

лерія получила нову организацію, а именно, она подраздѣлена на береговую, въ числѣ 126 батарей, и полевую, 30 батарей, всего 156 батарей, вмѣсто 98; инженерныхъ войскъ содержится три баталіона, вмѣсто одного. Въ пѣхотѣ каждый полкъ состоитъ изъ штаба и 12-ти ротъ, сведенныхъ въ три баталіона, по четыре роты въ каждомъ; составъ штаба: командиръ полка, четыре штабъ-офицера, изъ которыхъ три командауютъ баталіонами; девять оберъ-офицеровъ, семь унтеръ-офицеровъ и музыкантскій хоръ; составъ роты: три офицера, 14 унтеръ-офицеровъ, 48 строевыхъ и четыре нестроевыхъ рядовыхъ. Президенту Штатовъ предоставлено увеличивать численность ротъ до 18-ти унтеръ-офицеровъ и 127 рядовыхъ, но съ условиемъ не выходить при этомъ изъ предѣла максимальной численности арміи. Въ кавалеріи каждый полкъ состоитъ изъ штаба и 12 взводовъ, сведенныхъ въ три эскадрона, по четыре взвода въ каждомъ; составъ штаба: командиръ полка, четыре штабъ-офицера, изъ которыхъ три командауютъ эскадронами; девять оберъ-офицеровъ, два ветеринарныхъ врача, восемь унтеръ-офицеровъ, считая трехъ эскадронныхъ вахтмейстровъ, и музыкантскій хоръ; составъ взвода: три офицера, 14 унтеръ-офицеровъ, 43 строевыхъ и восемь нестроевыхъ рядовыхъ. Число унтеръ-офицеровъ можетъ быть увеличено распоряженіемъ президента до 16-ти, а строевыхъ рядовыхъ до 76-ти, съ соблюдениемъ названного выше условія. Артилерію образуютъ: 1) кадры, въ составѣ 14 полковниковъ, 13 подполковниковъ, 39 мајоровъ, 195 капитановъ, 195 поручиковъ, 195 подпоручиковъ, 48 фельдфебелей и известнаго числа унтеръ-офицеровъ, по числу электрическихъ установокъ; 2) 126 береговыхъ батарей; 3) 30 полевыхъ батарей и 4) 10 музыкантскихъ хоровъ. Батареи сохранили прежнюю организацію, но численный составъ рядовыхъ въ батареяхъ предоставлено опредѣлять военному министру, смотря по надобностямъ службы, съ условиемъ не выходить изъ общей цифры въ 18,920 челов., не считая электротехниковъ. Инженерныи баталіоны присвоены относительно офицерскихъ кадровъ составъ общий съ пѣхотными баталіонами; что касается нижнихъ чиновъ, то въ штабѣ баталіона положено два унтеръ-офицера, а въ ротѣ 20 унтеръ-офицеровъ, 76 строевыхъ и четыре нестроевыхъ рядовыхъ. Распоряженіемъ президента число нижнихъ чиновъ въ ротѣ можетъ быть увеличено на 10 унтеръ-офицеровъ и 52 рядовыхъ.

Если сравнить новое устройство американскихъ войскъ съ прежнимъ, то окажется, что единственной крупной организаціонной мѣрой закона 1901 г. была реорганизація артилеріи. Этотъ родъ оружія состоялъ до сихъ поръ изъ семи смѣшанныхъ полковъ; теперь онъ подраздѣленъ на двѣ группы, имѣющія каждая свое специальное назначение. Къ составу первой группы принадлежитъ не только соѣ-

ственno береговая артилерія, но и крѣпостная: вмѣстѣ съ тѣмъ она вѣдѣтъ минной частью, какъ сухопутной, такъ и морской. Вторая группа подраздѣляется на южную, конную, горную и осадную артилерію, и батареи пулеметовъ. Такая организація, при которой высшей тактической и хозяйственной единицей служить батарея, является въ сущности, признаніемъ со стороны закона уже существовавшаго факта, такъ какъ вслѣдствіе разбросаннаго расположенія батарей полки и ранѣе имѣли значеніе только хозяйственныхъ единицъ.

По отношенію къ численности войскъ законъ 1901 г. составилъ значительный шагъ впередъ. Наибольшій численный составъ арміи доходитъ въ настоящее время до 100,000 челов. Кроме того, законъ разрешилъ сформировать на Филиппинахъ туземная войсковая части развѣдчиковъ, пѣхоты и кавалеріи, по штатамъ постоянной арміи, но общей численностью не свыше 12,000 челов. Командныи должности въ этихъ частяхъ замѣщаются офицерами постоянной службы или волонтеровъ; однако, допущено назначеніе на младшія должности и туземцевъ, удовлетворившихъ установленнымъ требованиямъ. На Порторико президенту разрешино сохранить пѣхотный полкъ въ три баталіона, укомплектованный туземными нижними чинами и американскими офицерами. Такимъ образомъ въ составѣ сухопутныхъ силъ С.-А. Соединенныхъ Штатовъ появились туземные части.

Численность корпуса офицеровъ значительно возрасла, а именно, въ пѣхотѣ на 325 челов., въ кавалеріи на 280 челов. и въ артилеріи на 224 челов. На укомплектованіе корпуса офицеровъ, кроме общихъ источниковъ, были привлечены старослуживые волонтеры и нижніе чины постоянной арміи, удовлетворившіе установленнымъ требованиямъ. Наконецъ, войсковыхъ частей принято два штатныхъ состава: минимальный и максимальный; при минимальныхъ штатахъ численность различныхъ родовъ оружія выражается слѣдующими цифрами: пѣхоты 26,280 челов., кавалеріи 13,020 челов. и инженерныхъ войскъ 1,312 челов.; максимальные штаты повышаютъ численность пѣхоты до 56,880 челов., кавалеріи до 17,220, артилеріи—до 19,619 челов. и инженерныхъ войскъ до 2,080 челов.

Слѣдующимъ шагомъ по пути дальнѣйшаго развитія сухопутныхъ силъ С.-А. Соединенныхъ Штатовъ является образование резервовъ для надобностей военного времени. По общимъ законамъ, каждый американецъ въ возрастѣ отъ 18 до 45 лѣтъ можетъ быть призванъ на службу въ милицию. Всего въ настоящее время подлежать службѣ 10,853,396 челов., но такъ какъ милиціи зависятъ не отъ федерального правительства, а исключительно отъ Штатовъ, большинство которыхъ совершенно не интересуется военными вопросами, то число организованныхъ милиционеровъ составляетъ всего 115,749 челов., причемъ сама организація милиционныхъ

частей весьма непрочна, вооружение ихъ разнообразное и устарѣлое, и обученіе поверхностное. Устраненіе этихъ недостатковъ въ устройствѣ милиціи имѣть цѣлью законъ 21-го января 1903 г. Онъ подраздѣляетъ милицію на организованную и резервную; составъ организованной милиціи попрежнему зависитъ отъ усмотрѣнія Штатовъ, но организованныя части должны имѣть такое же устройство, какъ и соответствующія части постоянной арміи, причемъ минимальная численность этихъ частей устанавливается президентомъ Союза. Милиціонные части получать то же вооруженіе и тѣ же уставы, которые примины въ постоянной арміи; вмѣстѣ съ тѣмъ законъ облегчаетъ для нихъ возможность производить совмѣстныя упражненія и стрѣльбу съ войсками федеральной арміи.

Въ какой мѣрѣ законъ 21-го января 1903 г. въ состояніи придать милиціи значеніе серьезной вооруженной силы можетъ показать только примѣненіе его. Слѣдуетъ замѣтить, однако, что новыя обязанности, налагаемыя на милиционеровъ, могутъ повлечь уменьшеніе уже и безъ того недостаточной численности организованной милиціи. Каждый штатъ обязанъ собирать свои роты, кавалерійские и артилерійские взводы ежегодно, не менѣе, какъ на пять дней подрядъ, для походныхъ движений и маневровъ, затѣмъ не менѣе 24 разъ для строевыхъ занятій мелкими и крупными частями, и для стрѣльбы. Исполнить это требование зависитъ отъ благоусмотрѣнія Штатовъ и въ рукахъ федерального правительства имѣется только одно средство побудить Штаты обратить вниманіе на милицію, именно, лишить ихъ способъ на содержаніе милицій, выдаваемыхъ изъ кредита, асигнуемаго на этотъ предметъ конгресомъ. Средство это, однако, недостаточно сильное, чтобы оказать желаемое дѣйствіе. Не смотря на учрежденіе въ каждомъ Штатѣ или територіи особой должности, такъ называемаго, генераль-адъютанта, обязаннаго времена отъ времени представлять военному министру отчетъ о состояніи организованной милиціи, Штаты, по прежнему, могутъ нисколько не заботиться о своей милиціи и даже вовсе не имѣть ее. Дѣствительное состояніе милиціи провѣряется военнымъ министромъ ежегодно чрезъ особыхъ инспекторовъ. Если отчетъ инспектора будетъ благопріятенъ, т. е. если онъ засвидѣтельствуетъ, что милиція организована, обмундирована и вооружена совершенно достаточно для цѣлей военного времени, то соответствующій Штатъ получаетъ изъ средствъ военного вѣдомства пѣкоторую сумму на организацію учебныхъ сборовъ, для полевой службы и маневровъ милиционеровъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ, военный министръ имѣть право, по мѣрѣ надобности, выдавать Штатамъ предметы обмундирования, вооруженія и снаряженія на милиционеровъ, но всѣ эти предметы остаются собственностю государства. При доброй волѣ Штатовъ, перечисленныхъ поощрительныхъ мѣръ можетъ ока-

заться достаточнымъ для упорядоченія организаціи милиціи, но все-таки нельзѧ не замѣтить, что федеральное правительство и раньше поощряло тѣми же самыми мѣрами устройство милиціи, однако, результаты оставались неудовлетворительными. Наконецъ, что касается призыва милиционеровъ на службу въ военное время, то онъ попрежнему производится распоряженіемъ президента Союза въ тѣхъ случаяхъ, когда отечеству грозитъ опасность. Численность призывныхъ зависитъ отъ степени опасности. Призывъ происходитъ по призывающимъ округамъ, находящимся въ завѣданіи особо назначенныхъ офицеровъ. Лица, не явившіяся на призывъ, подлежать ответственности по суду. На службѣ милиционеры подчиняются военнымъ законамъ и получаютъ то же содержаніе и довольствіе, какъ и нижніе чины постоянной арміи.

Сдѣлавъ, такимъ образомъ, попытку создать изъ милиціи организованный уже въ мирное время резервъ постоянной арміи, федеральное правительство разрѣшило почти одновременно съ этимъ давно уже назрѣвшій вопросъ объ устройствѣ высшаго управления и командованія арміей. Закономъ 14-го февраля 1903 г. былъ созданъ главный штабъ арміи. До сихъ поръ въ составѣ сѣверо-американскихъ высшихъ военныхъ установлений не было органа, который согласовалъ бы работу различныхъ департаментовъ и отдѣловъ военного министерства, вполнѣ независимыхъ другъ отъ друга, и обеспечивалъ бы подготовку арміи къ войнѣ. Между тѣмъ, такой органъ тѣмъ болѣе необходимъ, что составъ и численность постоянныхъ войскъ, не смотря на ихъ возрастаніе, остаются незначительными по сравненію съ общими военными средствами страны. Въ виду этого былъ выработанъ законопроектъ объ учрежденіи главнаго штаба и о нѣкоторыхъ существенныхъ измѣненіяхъ въ устройствѣ нынѣшнихъ органовъ военного министерства, но такъ какъ мѣропріятія послѣдней категоріи не встрѣтили одобренія законодательной власти, то бывшій военный министръ отказался отъ нихъ, чтобы только провести главный пунктъ своего проекта. Согласно закону 14-го февраля 1903 г. на главный штабъ возлагается разработка плановъ національной обороны и мобилизаціи вооруженныхъ силъ страны въ военное время; онъ долженъ изучать всѣ вопросы, имѣющіе отношеніе къ професіональной дѣятельности арміи и ея подготовкѣ къ войнѣ, и, вмѣстѣ съ тѣмъ, исполнять всѣ другіе работы, возлагаемыя на него президентомъ Союза. Главный штабъ образуютъ: начальникъ и два генерала, избираемые президентомъ изъ старшихъ генераловъ арміи; четыре полковника, шесть подполковниковъ и 12 маюровъ, избираемыхъ изъ общаго числа штабъ-офицеровъ арміи по установленнымъ президентомъ правиламъ, и 20 оберъ-офицеровъ въ чинахъ капитана и старшаго поручика; офицеры эти, назначаемые общимъ указаніемъ

нымъ выше порядкомъ, получаютъ, состоя въ главномъ штабѣ, содержаніе капитановъ конныхъ войскъ. Установленный штатъ главнаго штаба заполняется командированными офицерами, сменяющимися не позже четырехъ лѣтъ. По откомандированию отъ главнаго штаба, офицеры возвращаются въ мѣста первоначального служенія и могутъ снова получить командировку въ штабъ лишь по истеченіи двухъ лѣтъ. Исключенія изъ этого правила допускаются только въ военное время или въ обстоятельствахъ крайнихъ.

Дѣятельность начальника главнаго штаба, направляемая президентомъ Союза и военнымъ министромъ, распространяется на всѣ войсковыя части, управлениія и учрежденія, за исключеніемъ отдѣла штатовъ и пенсій. Располагая столь широкими полномочіями, новое должностное лицо американской арміи имѣть полную возможность давать благопріятное для интересовъ арміи направление общему ходу дѣлъ. У военнаго министра Соединенныхъ Штатовъ, лица почти всегда гражданскаго, нѣтъ ни своего кабинета, ни своего штаба; до сихъ поръ дѣла докладывались ему 11-ю начальниками департаментовъ и отдѣловъ, причемъ каждый изъ нихъ, естественно, придавалъ особое значеніе своимъ дѣламъ. При такихъ условіяхъ вполнѣ понятно, съ какими трудностями приходилось бороться военному министру, чтобы хорошо исполнять возложенія на него обязанности. Обыкновенно, недостаточно освѣдомленные въ техническихъ вопросахъ, представляемыхъ на ихъ разрѣшеніе, они зачастую не могли фактически руководить ввѣренными имъ министерствомъ и по необходимости соглашались съ представленіями пользовавшихся ихъ довѣріемъ начальниковъ департаментовъ и отдѣловъ. Г. Рутъ, вышедший въ отставку въ августѣ мѣсяцѣ, могъ, благодаря своимъ выдающимся качествамъ, дѣйствительно руководить дѣлами военнаго министерства, но для его преемниковъ задача эта могла оказаться и не подъ силу. Поэтому существовала настоятельная необходимость въ учрежденіи такого центральнаго органа, въ которомъ можно было бы сосредоточить всѣ работы, интересующія армію. Такимъ учрежденіемъ явился главный штабъ.

Законъ 14-го февраля предоставляетъ начальнику главнаго штаба значительно болѣе широкую власть, чѣмъ та, какою когда-либо пользовался главнокомандующій американской арміей. Права и обязанности по этой должности всегда отличались иѣкоторой неопределенностью; теперь должность эта упразднена. Начальникъ главнаго штаба остается, однако, вполнѣ подчиненъ не только президенту Союза, но и военному министру. Кромѣ того, подобно всѣмъ остальнымъ офицерамъ главнаго штаба, онъ назначается на четыре года, а въ случаѣ надобности можетъ быть замѣщенъ до истеченія этого срока, между тѣмъ какъ главнокомандующій арміей практически былъ не-

смѣниемъ. Направляющая дѣятельность начальника главнаго штаба относительно различныхъ органовъ центрального управления будетъ регулирована специальнымъ декретомъ.

Должность начальника главнаго штаба занялъ генераль-маіоръ Юнгъ. Бывшій главнокомандующій арміей генераль-лейтенантъ Майлзъ покинулъ службу, вслѣдствіе достижения предѣльного возраста, общаго для всѣхъ чиновъ сѣверо-американской арміи, именно 64-хъ лѣтъ. Генераль Юнгъ тоже близится къ предѣльному возрасту, который исполнится для него 9-го января 1904 г. Такимъ образомъ, смѣна начальника главнаго штаба произойдетъ гораздо ранѣе срока, указанного въ законѣ. Смѣнился и военный министръ; вместо г. Рута на эту должность назначенъ Виліамъ Тафтъ, бывшій гражданскій губернаторъ Филиппинъ. Новое замѣщеніе этой должности гражданскимъ лицомъ показываетъ, насколько своевременно г. Руть настоялъ на учрежденіи главнаго штаба. Что касается до остального персонала штаба, то выборъ его былъ сдѣланъ особою комиссіей, представившей намѣченныхъ єю кандидатовъ на утвержденіе военнаго министра.

Судя по газетнымъ извѣстіямъ, главный штабъ обратилъ внимание, прежде всего, на развитіе учебной дѣятельности войскъ. Въ различныхъ штатахъ приступлено къ устройству большихъ лагерей, куда будутъ собираться для совмѣстныхъ упражненій постоянныя войска и организованныя части милиціи. Вмѣстѣ съ тѣмъ стали производиться совокупные маневры сухопутныхъ войскъ и военного флота. Необходимость установить болѣе тѣсную связь между обѣими частями вооруженныхъ силъ страны повела къ учрежденію смѣшанной комиссіи изъ офицеровъ арміи и флота, на разсмотрѣніе которой поступаютъ всѣ вопросы, относящіеся до совмѣстнаго дѣйствія сухопутныхъ и морскихъ силъ страны. Слѣдуетъ упомянуть, наконецъ, что въ послѣднее время дѣйствительно приступлено къ перевооруженію какъ арміи, такъ и флота, новымъ ручнымъ огнестрѣльнымъ оружіемъ, тоже магазинной системы, но болѣе легкимъ, удобнымъ и отличающимся лучшими баллистическими качествами.

Такимъ образомъ, въ послѣдніе четыре года С.-А. Соединенные Штаты увеличили свои постоянныя войска вчетверо, положили основаніе для организаціи резервовъ и упорядочили устройство высшаго военнаго управления. Присущее англо-саксонской расѣ предубѣжденіе противъ постоянныхъ войскъ постепенно исчезаетъ подъ давленіемъ честолюбивыхъ замысловъ о выдающейся роли въ міровой политикѣ. Еще болѣе значительные успѣхи сдѣлало развитіе военнаго флота. Въ 10-ти-лѣтній періодъ времени, оканчивающійся въ 1906 г., сѣверо-американцами рѣшено истратить на постройку и вооруженіе боевого флота около 300 миллионовъ руб. По исполненіи нынѣшней

судостроительной программы, Соединенные Штаты будут располагать для действий на морѣ 124 военными кораблями. Въ этомъ числѣ находятся: 18 эскадренныхъ броненосцевъ, 11 бронированныхъ крейсеровъ, 21 крейсеровъ съ броневыми палубами, 16 мониторовъ, кромъ восьми однобашенныхъ старой постройки, пять небронированныхъ крейсеровъ и большое число почтовыхъ пароходовъ, 10 морскихъ канонерокъ, 16 истребителей миноносцевъ, 20 миноносцевъ, и семь подводныхъ миноносокъ. По некоторымъ свѣдѣніямъ, первоначальная программа расширена асигнованіемъ средствъ на постройку еще двухъ эскадренныхъ броненосцевъ и двухъ большихъ крейсеровъ. Такая программа, по замѣчанію одного военно-морского журнала, прямо говоритъ, что страна готовится къ войнѣ.

Изъ общаго числа эскадренныхъ броненосцевъ только одинъ имѣетъ водоизмѣщениѳ менѣе 10,000 тоннъ. Самые большиe броненосцы имѣютъ около 15,000 т. водоизмѣщениѳ, 19 узловъ хода, 11 двоймовую броню и двухъярусныя башни. На вооруженіи находятся: четыре 12-дм., четыре 8-дм., четырнадцать 6-дм. и двѣнадцать 3-дм. пушекъ и 30 машинныхъ. Вторая группа броненосцевъ обладаетъ слѣдующими элементами: 14,500 тоннъ, 19 узловъ, обыкновенныя башни, четыре 12-дм., восемь 8-дм., двѣнадцать 6-дм., двѣнадцать 3-дм. пушекъ и 30 машинныхъ пушекъ. Третья группа состоитъ изъ судовъ въ 12,300 тоннъ, съ ходомъ въ 18 узловъ и съ артиллерией иѣсколько слабѣе, чѣмъ первыя двѣ группы. Наконецъ, остальные броненосцы, кромѣ одного, имѣютъ водоизмѣщениѳ отъ 10,200 до 11,525 тоннъ, ходъ отъ 15,5 до 17 узловъ и соответствующую артиллерию. Главные элементы новыхъ бронированныхъ крейсеровъ: 13,000 тоннъ, 22 узла, 6-дм. броневой пояс; четыре 10-дм. пушки въ башняхъ, шестнадцать 6-дм. пушекъ. Новые палубные крейсеры имѣютъ по 3,200 тоннъ водоизмѣщениѳ, 16,5 узловъ хода, десять 5-дм. и двѣнадцать 6-фн. и машинныхъ пушекъ. Наконецъ, главные элементы вновь построенныхъ броненосцевъ береговой обороны таковы: 3,235 тоннъ, 11 $\frac{1}{2}$  узловъ, 11-дм. броня; двѣ 12-дм. пушки въ общей башнѣ, четыре 4-дм. пушки.

Постройка новыхъ судовъ съверо-американскаго военнаго флота производится собственными средствами. На Тихомъ океанѣ главнымъ военнымъ портомъ служить С.-Франциско, гдѣ имѣются обширныя портовыя сооруженія и средства, въ томъ числѣ неограниченный запасъ угля. Портъ Орчардъ, въ заливѣ Педжетъ Соундъ, военный портъ, гдѣ находится адмиралтейство со всѣми портовыми сооруженіями и казенный складъ угля. Оба порта укрѣплены. Комерческие порты Тихаго океана: Ситль, доступный военнымъ судамъ, Такома, Портландъ, защищенный батареями порта Асторія въ устьѣ р. Колумбіа, и Санть-Діего. На Атлантическомъ океанѣ находятся: 1) Но-

вый Орлеанъ, комерческий портъ, обширные механические и машиностроительные заводы, доки, большиe запасы угля; укрѣпленъ въ устьѣ р. Миссисипи; 2) Мобиль, комерческий портъ, необходимыя портовыя средства, многочисленные механические заводы, большиe запасы угля; укрѣпленъ; 3) Пенсакола, военный и комерческий портъ, адмиралтейство съ хорошими портовыми средствами; механические заводы, верфи, большиe запасы угля; укрѣпленъ; 4) Ки-Вестъ, военная станція флота, адмиралтейство съ необходимыми средствами, укрѣпленъ; 5) Саванна, комерческий портъ, гавань съ хорошими средствами, большиe запасы угля, укрѣпленъ; 6) Портъ Рояль, морская станція, гавань съ необходимыми портовыми средствами, мастерскія, казенный докъ, укрѣпленъ; 7) Чарльстонъ, комерческий портъ, гавань съ хорошими портовыми средствами, машиностроительные заводы, большиe запасы угля, укрѣпленъ; 8) Вильмингтонъ, комерческий портъ, большиe запасы угля; 9) Норфолькъ, военный и комерческий портъ, адмиралтейство съ большими портовыми средствами, судостроительный заводъ, машиностроительные заводы, большиe запасы угля; укрѣпленъ; 10) Ньюпортъ Ньюсъ, лучшая гавань Атлантическаго побережья Соединенныхъ Штатовъ и самый оборудованный портъ, машиностроительный и котельный заводы, большиe запасы угля; 11) Балтиморъ, комерческий портъ, гавань съ обширными портовыми сооруженіями, огромные запасы угля, укрѣпленъ; 12) Филадельфія, комерческий портъ, машиностроительные и судостроительные заводы, обширныя портовыя сооруженія, и неограниченный запасъ угля, укрѣпленъ; 13) Нью-Йоркъ, комерческий портъ и главный военный арсеналь; адмиралтейство, обширнѣйшія сооруженія для всякихъ судовъ, машиностроительные, котельные и судостроительные заводы, неограниченный запасъ угля; укрѣпленъ; 14) Нью-Лондонъ, военный и комерческий портъ, адмиралтейство съ хорошими портовыми средствами, большиe запасы угля; укрѣпленъ; 15) Ньюпортъ, укрѣпленъ, пароходная мастерскія, большиe запасы угля; 16) Бостонъ, комерческий и военный портъ, адмиралтейство съ обширными портовыми средствами, комерческая гавань съ большими сооруженіями, заводы и верфи, неограниченный запасъ угля; укрѣпленъ; 17) Портсмутъ, военный и комерческий портъ, адмиралтейство съ необходимыми портовыми средствами, большой запасъ угля; укрѣпленъ, и 18) Портландъ, хорошія портовыя средства, большой запасъ угля, укрѣпленъ.

Недавно еще вполѣй равнодушныя къ своему военному положенію на Тихомъ океанѣ С.-А. Соединенные Штаты успѣли, съ характеризующей ихъ энергией, въ иѣсколько лѣтъ достигнуть въ этомъ отношеніи замѣчательныхъ результатовъ. Первый шагъ ихъ состоялъ въ занятіи Сандвичевыхъ острововъ и двухъ островковъ группы Маріанскихъ острововъ. Гонолулу, комерческий портъ Сандвичевыхъ

острововъ, стать вскорѣ получать значеніе военного порта. Гавань его имѣть необходимыя портовыя средства; здѣсь устроенъ также казенный складъ угля для судовъ американского флота; отсюда производится срочное пароходное сообщеніе съ Соединенными Штатами; наконецъ, приступлено къ устройству телеграфнаго кабеля изъ С.-Франциско. Затѣмъ Штаты отняли у Испаніи Филиппинскіе острова. Усмотрѣвъ долго продолжавшееся возстаніе, они постепенно восстановили порядокъ и теперь имѣютъ полную возможность воспользоваться островами какъ прекрасной базой, во всѣхъ отношеніяхъ сходной съ японской, для наблюденія надъ сохраненіемъ своихъ интересовъ въ Китаѣ. Коммуникаціонная линія, связующая Филиппины съ портами Тихаго океана, проходитъ чрезъ Сандвичевы и Маріанскае острова, получившіе вслѣдствіе этого важное военное значеніе. Въ настоящее время на Филиппинахъ находится до 22,500 офицеровъ и нижнихъ чиновъ изъ состава постоянной арміи, расквартированныхъ въ 125 пунктахъ острова.

Въ теченіе послѣдніхъ 10-ти лѣтъ американскій вывозъ въ Китай поднялся съ 4-хъ до 19-ти міліоновъ долларовъ въ годъ, а если присоединить экспортъ въ Гонконгъ, то съ 8-ми на 27 міліоновъ долларовъ. Вывозъ товаровъ изъ Штатовъ во всю Азію увеличился за это время на 275%, тогда какъ вывозъ въ Европу поднялся всего на 60%, въ Канаду—на 80%, въ южную Африку—на 30%. Главное увеличеніе азіатскаго вывоза приходится на Китай и Японію. Одновременно съ этимъ ростомъ торговли съ Азіей усилились средства пароходныхъ сообщеній чрезъ Тихій океанъ. Развитіе торговыхъ сношеній Штатовъ съ дальнімъ азіатскимъ востокомъ задерживается, однако, значительнымъ удаленіемъ портовъ Атлантическаго океана отъ портовъ азіатскаго побережья Тихаго океана. Сообщеніе съ портами Японскаго побережья производится теперь изъ Нью-Йорка чрезъ Суецкій каналъ, Сингапуръ, Манилу, Гонконгъ, Шанхай и Амой. Въ виду этого Соединенные Штаты рѣшили закончить прорытіе Панамскаго канала, начатое французской компаніей нѣсколько лѣтъ тому назадъ. Предпринятые по этому предмету переговоры съ Колумбіей не привели, впрочемъ, до сихъ поръ къ удовлетворительному результату, но нельзя сомнѣваться, что такъ или иначе, но Штаты все-таки достигнутъ задуманной цѣли. Кромѣ торговыхъ выгодъ предпріятіе это обѣщаетъ существенные выгоды и въ военномъ отношеніи. Главныя силы съверо-американскаго военнаго флота находятся въ портахъ Атлантическаго океана и имъ нужно пройти большой путь, чтобы попасть въ воды Тихаго океана, омывающія азіатское побережье. Съ прорытіемъ Панамскаго канала путь этотъ значительно сократится и Штаты будутъ имѣть возможность довольно быстро сосредоточить всѣ свои морскія силы въ китайскихъ и японскихъ водахъ.

**Франція**, какъ известно, издавна работаетъ надъ упроченіемъ своего военного положенія на Тихомъ океанѣ. Владѣя обширными территоріями, омываемыми водами Китайскаго Южнаго моря, она занимаетъ сильную фланговую позицію по отношенію къ провинціямъ собственнаго Китая. Франціи есть гдѣ устроиться на Тихомъ океанѣ, собрать свои силы, дать имъ специальную подготовку; всѣ выгоды, доставляемыя прочнымъ занятіемъ важныхъ стратегическихъ областей на данномъ военномъ театрѣ находятся на ея сторонѣ. Воздѣйствие Франціи на Китай исходить изъ Тонкина и на него опирается; французы стремятся проникнуть въ Китай по двумъ направлѣніямъ: Лохау—Юнапъ-сень и Лань-Сопъ—Нань-нинь-фу. Но есть и слабый пунктъ въ военномъ положеніи Франціи на Тихомъ океанѣ, именно необезпеченность сообщеній Тонкина съ метрополіей. Помимо громадныхъ разстояній, морскимъ коммуникаціоннымъ путемъ, связующимъ Францію съ ея тихоокеанскими владѣніями, присущъ еще и тотъ недостатокъ, что господство надъ ними принадлежитъ Англіи. Путь чрезъ Средиземное море и Суецкій каналъ, какъ мы видѣли въ первой статьѣ настоящаго очерка, образуетъ непрерывную цѣль англійскихъ военныхъ портовъ, доходящую до Вейхавея. Поэтому, Англія всегда можетъ, если не прервать, то крайне затруднить сообщеніе по этому пути. Тогда останется лишь кружный путь вокругъ Африки, известная часть котораго, къ тому же, опять таки находится во власти Англіи. Отсюда слѣдуетъ, что во избѣженіе могущихъ возникнуть затрудненій и для обезпеченія полной свободы дѣйствій Франція должна зарлаговременно сосредоточить въ Тонкинѣ, Аннамѣ и Кохинхинѣ всѣ силы и средства, потребныя для достижения преслѣдуемыхъ ею цѣлей. Задача эта въ значительной степени облегчается новымъ устройствомъ французскихъ колоніальныхъ войскъ. Состоя изъ морской пѣхоты и артилеріи, алжирскихъ войскъ и туземныхъ воинскихъ частей, французская колоніальная армія насчитываетъ въ настоящее время 93 баталіона пѣхоты, три эскадрона спагисовъ, 63 полевыхъ тяжелыхъ и горныхъ батареи, семь рабочихъ артилерійскихъ ротъ, и желѣзодорожное отдѣленіе, нѣкоторое число туземной орудійной прислуги, всего численностью до 78,000 челов. При такомъ составѣ колоніальной арміи и при сравнительной законченности ея организації, Франція можетъ послать для дѣйствій на отдаленныхъ театрахъ войны значительныя силы, не ослабляя при этомъ охраны своей европейской територіи. Въ такомъ выгодномъ положеніи не находится ни одна изъ континентальныхъ западно-европейскихъ державъ. Постоянныя гарнизоны тихоокеанскихъ владѣній Франціи состоятъ преимущественно изъ туземныхъ частей, тонкинскихъ и аннамскихъ стрѣлковыхъ баталіоновъ, число которыхъ увеличивается изъ года въ

годъ. Что касается морскихъ силъ, то въ водахъ Тихаго океана находятся въ настоящее время двѣ эскадры; главная изъ нихъ, имѣющая точкой опоры портъ Сайгонъ, центръ французскихъ колоній въ Индо-Китаѣ, дѣлится на активную и запасную; активная эскадра состоитъ изъ трехъ крейсеровъ 1-го класса, двухъ крейсеровъ 2-го класса и восьми мелкихъ судовъ; запасный отрядъ эскадры образуютъ два броненосца, двѣ канонерскія лодки, три мелкихъ канонерки и вѣкоторое число мелкихъ судовъ. Вторая эскадра базируется на портъ Нумена, на островѣ Новая Каледонія. Названный выше Сайгонъ служить одновременно и военнымъ и комерческимъ портомъ, имѣть болыше портовыя средства и запасы, пароходныя мастерскія, плавучие краны, сухіе доки и запасъ угля до 20,000 тоннъ; онъ укрѣпленъ. Нумена служить комерческимъ портомъ и военной угольной станцией; предполагается углубить гавань и соорудить сухой докъ для самыхъ большихъ судовъ.

Въ 1897 г. къ числу государствъ, занявшихъ извѣстное военное положеніе на Тихомъ океанѣ, присоединилась и Германія. Китай, послѣ вѣкоторыхъ обычныхъ проволочекъ, ратификоваль договоръ объ-окупації германцами Кяо-Чжоу, весьма важной въ стратегическомъ отношеніи морской позиціи, и окрестной територіи. Германцы немедленно приступили къ устройству въ Цзинь-Тао угольного склада для судовъ своего военного флота и расположили въ этомъ пунктѣ постоянный гарнизонъ въ числѣ 1,500 человѣкъ съ шестью орудіями. Съ тѣхъ поръ Германія старается дебушировать въ Китай изъ Кяо-Чжоу по двумъ направленіямъ: въ Цзинань-Фу и на Ю-чжуо. Весьма дѣятельное участіе германскихъ войскъ въ союзныхъ операцияхъ 1900—1901 гг. послужило новымъ доказательствомъ решенія Германіи извлечь возможно большія выгоды на Дальнемъ Востокѣ. По окончаніи военныхъ дѣйствій въ Китаѣ былъ оставленъ довольно значительный отрядъ, численность которого сокращалась лишь постепенно. Въ настоящее время въ Печилийской провинціи расположена, такъ называемая, восточно-азіатская бригада, въ составъ которой входятъ: два полка по два баталіона, эскадронъ конныхъ егерей, конная батарея, саперная рота, и полевой лазаретъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ въ китайскихъ водахъ находится эскадра, въ распоряженіи которой имѣется постоянная плавучая мастерская.

Германія вступила на путь колоніальныхъ приобрѣтеній только 22 года тому назадъ и въ этотъ сравнительно короткій промежутокъ времени успѣла достигнуть, какъ извѣстно, существенныхъ результатовъ. Охрана колоніальныхъ владѣній потребовала специальныхъ войскъ, такъ какъ германское правительство ни въ какомъ случаѣ не желало ослаблять оборону метрополіи, остерегалось разбрасывать

постоянную армію по различнымъ частямъ свѣта. Германскія колоніальные войска состоять изъ морской пѣхоты, африканскихъ охранныхъ войскъ и полицейскихъ частей, и восточно-азіатской бригады, оставшейся отъ восточно-азіатского корпуса, образованного въ 1900 г. По отношенію къ Дальнему Востоку въ расчетѣ можно принимать лишь первую и третью группы колоніальныхъ войскъ. Морская пѣхота состоять, однако, всего изъ трехъ баталіоновъ по четыре роты и двухъ кадровыхъ ротъ. До событій 1900 г. имѣлось въ виду сформировать въ Кяо-Чжоу китайскую роту съ нѣмецкими кадрами. Морская пѣхота обязана не только доставлять военнымъ судамъ необходимыя команды для десантныхъ операций, но и охранять военные порты имперіи и нести въ нихъ внутреннюю службу. При нынѣшнемъ ея составѣ, она слишкомъ малочисленна, чтобы можно было посредствомъ ея достигнуть серьезныхъ боевыхъ цѣлей. Въ 1900 г. Германіи пришлось сосредоточить въ Печили корпусъ въ 15 $\frac{3}{4}$  баталіона, 4 эскадрона и 11 батарей, всего до 22,000 челов., съ 62 орудіями. Для образования этого отряда она приѣгала къ способу, который, по всей вѣроятности, будетъ примѣняться и впредь въ тѣхъ случаяхъ, когда ходъ событій заставитъ обратиться къ охранѣ вооруженной силой германскихъ интересовъ на Дальнемъ Востокѣ. Въ 1900 г. весь экспедиціонный корпусъ былъ сформированъ заново, кромѣ двухъ баталіоновъ морской пѣхоты. Отправка его въ Печили не уменьшила ни на одну роту число войсковыхъ частей, выставляемыхъ Германіей для европейской войны, и ни въ чёмъ не измѣнила мобилизаціоннаго расписания германскихъ сухопутныхъ силъ. Порядокъ формирования былъ таковъ: каждому управлению и штабу и каждой войсковой части былъ указанъ пунктъ формирования и назначение офицерскій составъ; для пополненія нижними чинами были вызваны изъ войскъ постоянной службы охотники, которые и покрыли всю потребность въ людяхъ. Формирование новыхъ частей произошло весьма скоро, а служба ихъ на театрѣ войны была во всѣхъ отношеніяхъ удовлетворительной. Постоянная армія была пополнена призывомъ запасныхъ.

Формируя колоніальные войска, по мѣрѣ надобности, изъ общаго состава сухопутныхъ силъ имперіи, Германія можетъ покрыть безъ труда самую широкую потребность въ частяхъ этого назначенія. Вмѣстѣ съ тѣмъ, въ текущемъ году исполнена въ Германіи программа судостроенія, составленная по закону 1898 г. Современный германскій военный флотъ состоитъ изъ 19-ти эскадренныхъ броненосцевъ, восьми броненосцевъ береговой обороны, 13-ти броненосныхъ лодокъ, 12-ти большихъ и 29-ти малыхъ крейсеровъ, шести канонерскихъ лодокъ и значительного числа миноносцевъ. Военныхъ портовъ въ

Германіи три: Киль, Вильгельмсгафенъ и Данцигъ. Въ случаѣ войны, въ составъ военного флота могутъ войти 15 вспомогательныхъ крейсеровъ, въ числѣ которыхъ находятся три самыхъ быстроходныхъ пассажирскихъ парохода на земномъ шарѣ (23 узла) и два парохода съ 22-мя узлами въ часъ. Торговый флотъ Германіи настолько развитъ, что можетъ быстро и увѣренно перевезти въ далекія заокеанскія страны значительныя войсковые массы, какъ это вполнѣ доказали перевозки экспедиционнаго корпуса въ 1900 г.

С. Недавній.

